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Ata da reunião da Congregação da Escola de Comunicação de 08 de junho de 2016. 1 

 2 

Aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil e dezesseis, às quatorze horas e trinta minutos, 3 

na sala da Congregação da Escola de Comunicação, realizou-se a reunião da Congregação presidida 4 

pelo Diretor professor Amaury Fernandes e com os seguintes presentes: professora Cristina Rego 5 

Monteiro da Luz, vice-diretora, professora Chalini Torquato Gonçalves de Barros – Diretora 6 

Adjunta de Graduação, professor Milton Nunes Campos – Chefe do Departamento de Métodos e 7 

Áreas Conexas, professor Marcele Helvécio Serpa  – chefe do Chefe do Departamento de 8 

Expressão e Linguagens, Luiz Fernando de Oliveira e Paulo Cesar dos Santos Marinho, 9 

representante dos servidores técnico-administrativos e pela representante dos discentes Anita 10 

Rivera Guerra, Johanns Eller e Erika Jordan. Estava presente a professora Katia Valéria Maciel, 11 

Coordenadora do Programa de Pós Graduação em Tecnologias e linguagens da Comunicação, por 12 

conta de na pauta da reunião um ponto referente ao programa. O professor Amaury Fernandes 13 

solicitou ao servidor técnico administrativo Luiz Fernando de Oliveira que secretariasse a reunião. 14 

Conforme solicitação da representação discente foi solicitada a inversão de pauta sendo aprovado 15 

por unanimidade o Projeto de Extensão da professora Rose Marie Santini, que é o Festival Sem 16 

Temer, que ocupará o espaço localizado em frete a entrada principal da Escola de Comunicação, 17 

com a instalação de palco e de mais três “tendas” que serão armadas ao longo da rua principal do 18 

portão da Rua Venceslau Brás, ladeando a CPM até o DCE para apresentações teatrais, de música, 19 

dança, além das oficinas e “rodas de conversa”. O professor Milton Campos, pede que a 20 

coordenação do evento converse com a professora Chalini Torquato a respeito das aulas que 21 

poderiam ser afetadas de alguma forma por conta do som nos horários dos “shows”. Continuando 22 

a reunião o discente Johanns Eller relata o projeto, do qual participa por ser diretor Junior do órgão 23 

no Brasil e tem como coautor o discente Bruno Lindemberg, da Faculdade de Administração e 24 

Ciências Contábeis. O aluno busca apoio financeiro junto à congregação para que possam ser 25 

custeadas as despesas para a participação dos dois no referido evento. A congregação sugere que o 26 

projeto a ser apresentado no evento, no final do mês de agosto, na cidade de New York - nos 27 

Estados Unidos com a chancela da ONU, intitulado e traduzido para o nosso idioma: “Assembléia 28 

Jovem para modelo das Nações Unidas”, seja encaminhado ao e pelo Centro de Filosofia e Ciências 29 

Humanas para o Parque Tecnológico afim de que este financie a ida dos dois alunos, já com o aval 30 

desta Congregação. O representante técnico-administrativo sugere que seja aberta a possibilidade 31 

de mais outro discente que se interesse em participar. Posto em votação, a Congregação aprova 32 

por unanimidade. O professor Milton Nunes Campos solicita a inclusão de ponto, já que não 33 

recebeu a pauta desta reunião. Dando prosseguimento à reunião passaram a serem analisados os 34 

pontos de pauta. O ponto 1 - Alteração no Regimento do Programa de Pós-graduação em 35 

Tecnologias e Linguagens da Comunicação – PPGTLCOM. A professora Katia Maciel, coordenadora 36 

do Programa, relata o ponto a pedido do presidente desta reunião, informando que se trata de 37 

alterações no regimento já aprovado por esta Congregação e demais instâncias da UFRJ, pois 38 

apresenta algumas incorreções em alguns artigos, descrevendo-os que precisam do aval deste e 39 

posteriormente dos demais órgãos para que sejam autorizados. Relata algumas imperfeições e 40 

esclarece que estas alterações já foram objeto de aprovação por todo o colegiado do programa, na 41 

reunião ocorrida no dia 12 de maio do corrente ano. Posto em votação, a Congregação aprova as 42 

alterações, com a abstenção do professor Nilo Sergio Gomes, agora presente. Dando continuidade 43 
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e, seguindo a pauta divulgada anteriormente foram analisados os pontos 2 e 3: Processo 44 

23079.048895/2015-40 – Clovis Ricardo Montenegro de Lima – Requisição e Processo 45 

23079.053120/2015-96 - PPGCI – Relatório, que são correlatos. O professor Amaury Fernandes 46 

relata as situações dos dois que são correlatos, ou seja: o interessado protocolou o primeiro 47 

processo que gerou o segundo, com a instauração de uma Comissão de Sindicância Interna, que 48 

teve sua conclusão dentro do prazo de 60 dias, ressaltando que ocorreram diversas instruções 49 

dadas pela Procuradoria da UFRJ, além de pessoas da área jurídica da UFRJ, inclusive em relação a 50 

todo e qualquer processo que tratasse do mesmo tema, o que foi feito e encaminhado àquele 51 

órgão. Ao final dos esclarecimentos de toda a situação por parte do presidente desta reunião em 52 

relação aos procedimentos que foram adotados desde o início do primeiro processo. Após estes 53 

esclarecimentos o professor Amaury Fernandes lê a síntese final do relatório proferido pela 54 

comissão de sindicância, com base em toda a legislação pertinente que o caso exige. O presidente 55 

da reunião parabeniza a comissão pelo excelente trabalho realizado e passa a ler a referida síntese. 56 

A primeira conclusão da comissão é em relação à acusação central contra o discente, de que este 57 

teria fraudado a autoria de um artigo, mas como em qualquer processo legal o ônus da prova cabe 58 

ao acusador e no caso não existe no processo qualquer prova ou documento em relação ao artigo 59 

fraudado, nem mesmo o próprio artigo, a comissão entende que houve uma acusação de fraude 60 

“vazia”. Ademais, não há qualquer documento eletrônico na documentação do processo onde se 61 

comprove a coautoria do artigo. A alegação por parte do docente é que foi incluído pelo discente o 62 

nome de outro aluno do programa, que é da sua esposa. A Comissão teve todo o cuidado de se 63 

informar como é definida em todas as instâncias acadêmicas e jurídicas a coautoria de qualquer 64 

artigo ou trabalho e não há na inicial do acusador qualquer documento legal que comprove tal 65 

afirmação. Segunda conclusão é relacionada à coautoria de artigos, pois o que é estabelecido em 66 

Lei é algo muito subjetivo e como não existe o artigo, nem qualquer marcação de mexeu em que 67 

parte do texto, pois somente através do arquivo em meio digital poderia se comprovar qualquer 68 

mudança no texto, com as marcações de autoração, pois assim se teria as datas ficando a comissão 69 

absolutamente impossibilitada de aferir qualquer mudança no referido artigo. Uma comissão de 70 

sindicância da Escola não teria conhecimento técnico ou jurídico para fazer este tipo de avaliação. 71 

Entre as recomendações da comissão sugere que seja encaminhada ao CONSUNI a questão de 72 

coautoria de artigos, já que não existe uma legislação que trate do tema, ficando o Conselho 73 

Universitário com a atribuição de regular e normatizar o assunto, segundo: no que se refere a 74 

decisões disciplinares cabe ressaltar que a UFRJ não possui comissão de ética, como dispõe a lei e 75 

por conta disto a comissão se baseou sua decisão nas normas vigentes. Sugere também que este 76 

tema deverá ser encaminhado ao CONSUNI para que regulamente este tema, já que uma comissão 77 

de ética da UFRJ seria a esfera competente para julgar temas semelhantes a este. A decisão final da 78 

comissão, unânime, é pelo arquivamento dos autos e extinção dos processos com a devolução do 79 

processo administrativo a PPGCI, que é o órgão de deliberação competente. Colocado em votação 80 

a Egrégia Congregação aprova o relatório da comissão e seus encaminhamentos, com a abstenção 81 

do professor Milton Nunes Campos, Chefe do Departamento de Métodos e Áreas Conexas, por 82 

conta do professor ser componente da referida Comissão. Seguindo a pauta foi analisado o ponto 83 

4: Processo 23079.028952/2016-55 – Isabel Costa Mattos de Castro – Homologação de Convênio. 84 

Ponto solicitado pela Secretaria da Pós Graduação em Comunicação - PPGCOM, o professor 85 

Amaury Fernandes relata o processo que se refere à homologação de convênio de cotutela entre o 86 
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Programa de Pós-graduação e a Universidade de Paris III – Sorbone - Novelle, que depois de 87 

prestados os esclarecimentos necessários, o coloca em votação, sendo homologado por 88 

unanimidade. Continuando foi analisado o ponto 5: Pesquisa PPGCI – Junto à graduação. Ponto 89 

solicitado pelo programa de pós-graduação em ciência da informação. Ponto relatado pelo 90 

professor Amaury Fernandes, que se refere a uma pesquisa junto aos discentes da escola no 91 

sentido de verificar dados destes, com a aplicação de um questionário elaborado pelo programa de 92 

pós. Nessa solicitação a Coordenadora do PPGCI sugere que se use o nosso ECOpress para que seja 93 

respondida tal pesquisa. O professor Amaury relata que de antemão informou à Coordenadora que 94 

este canal de comunicação interna da escola, conforme já deliberado anteriormente em reunião do 95 

colegiado, canal não circula pelo ECOpress que se limita somente as comunicações acadêmicas 96 

oficias internas para os alunos. O professor Amaury inicia o debate se abstendo por ser ele o 97 

portador da solicitação da coordenadora da Pós. O representante dos técnicos expõe seu voto 98 

contrário, com base em decisão anterior já tomada. O professor Nilo Sérgio, representante dos 99 

professores assistentes questiona se tal solicitação não poderia ser revista, pois no seu entender 100 

um link para tal pesquisa não seria de um problema, já que o resultado não seria divulgado no 101 

canal, ao que o professor Amaury relata a escola tem cerca de noventa professores, além de mais 102 

outros vinte que circulam pela descreve a situação que se deu na época da greve de 2012, onde os 103 

docentes solicitavam insistentemente às servidoras Elizabeth Cerqueira e Cecília Castro que fossem 104 

divulgadas atividades de suas pesquisas e a Congregação deliberou em reunião que o ECOpress se 105 

limitasse somente as comunicações oficiais da Direção da Escola junto as seus discentes, técnicos e 106 

docentes. A professora Cristina Rego Monteiro após considerações do professor Marcelo Serpa, 107 

chefe do Departamento de Expressão e Linguagens, que se diz em acordo com o professor Nilo 108 

Sérgio faz a proposta de que o ECOpress apenas faça nota informativa sobre a pesquisa, sem a 109 

utilização do canal como ferramenta para realização das respostas do questionário. O professor 110 

Nilo Sérgio acompanha a proposta da professora Cristina. O professor Amaury Fernandes coloca a 111 

discussão em votação, se abstendo, com o primeiro encaminhamento do proposto pelo 112 

representante dos técnicos-administrativos, contrário a utilização e a segunda proposta da 113 

professora Cristina que é favorável a uma nota informando que a pesquisa existe. O representante 114 

dos técnicos reafirma sua posição, com base em decisão anterior do colegiado. Posto em votação a 115 

congregação delibera com cinco votos favoráveis, um voto contrário, uma abstenção a proposta da 116 

professora Cristina Rego. O professor Amaury Fernandes solicita à professora Cristina que 117 

comunique à Coordenadora do Programa de Pós em Ciência da Informação – PPGCI, professora 118 

Jaqueline Jetta a decisão do colegiado de que será publicado uma nota sobre a referida pesquisa no 119 

ECOpress e tão somente isto. O representante dos técnicos ressalta a importância de que tal 120 

contato com a coordenação do programa seja compartilha com a servidora Cecília Castro, 121 

responsável pelo canal. O professor Milton Nunes Campos solicita a inclusão de dois processos de 122 

afastamento docente e um encaminhamento para que seja através do e-mail institucional da 123 

Direção da Escola, para que todos os servidores façam quaisquer encaminhamentos em relação a 124 

sua vida funcional sempre através de e-mail institucional com base na lei. O professor Amaury 125 

Fernandes solicita ao professor Milton Nunes que prepare um texto curto para que este seja 126 

utilizado pela Direção na comunicação que será enviada a todos docentes e técnicos da escola. 127 

Continuando o professor Milton Nunes Campos relata o pedido de afastamento da docente Monica 128 

Machado Cardoso, para participar de evento internacional e após os esclarecimentos necessários o 129 
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afastamento foi aprovado por unanimidade; O professor Fernando Gerheim, Chefe do 130 

Departamentos de Fundamentos relata os processos de renovação dos professores substitutos 131 

Leila Salim Leal e Luanda Dias Schramm e, após os esclarecimentos necessários, ambos são postos 132 

em votação pelo professor Amaury Fernandes, sendo os dois aprovados por unanimidade. O 133 

professor Fernando Gerheim relata ainda a solicitação de aprovação do grupo de pesquisa do 134 

professor João Batista Macedo Freire Filho, intitulado “Núcleo de Estudos de Mídia, emoções e 135 

Sociabilidade”, e após relato do professor foi posto em votação sendo aprovado por unanimidade. 136 

O professor Amaury Fernandes solicita aos três chefes de departamento sobre a mudança na 137 

legislação, nos processos de progressão funcional, por conta do Sigprod, que é um sistema do MEC. 138 

O que isso obriga: que todos docentes tem que verificar se tem projeto de pesquisa no Lattes, e 139 

este tem que estar aprovado em congregação ter, pelo menos um projeto de extensão e este 140 

projeto tem de estar vinculado ao seu próprio projeto de pesquisa. Após discussões sobre o tema o 141 

professor Amaury Fernandes relata a necessidade dos chefes de Departamento orientar os seus 142 

docentes que façam a formalização dos seus projetos de extensão e núcleos de pesquisa para os 143 

que ainda não foram, sejam aprovados em reunião do seu colegiado. O professor Amaury 144 

Fernandes reforça que por conta desta mudança na legislação, é absolutamente necessária a 145 

aprovação no colegiado. Não havendo mais nada a tratar o Diretor da Escola e presidente desta 146 

reunião, Professor Amaury Fernandes declara encerrada a reunião. 147 
 148 


